2017年11月22日星期三责编:于行行

点滴善举撑起爱的天空

-记河下街道办华亭村刘庄村民组长陶开雨

他是上世纪80年代远近闻名的"万元 户",但他主动放弃收入不菲的运输生意,自 愿回华亭刘庄村当了一名为村民服务的组 长;他为了改变刘庄村交通不便的现状,个 人带头捐资,并发动能人大户捐款,先后为 该村民解决了行路难、停车难等一个个难 题;他热心公益事业40年,相继资助社会弱 势群体 50 余名,捐资捐物达 60 余万元。他 就是被村民称为"陶善人"的河下街道办华 亭村刘庄村民组长陶开雨。

为服务群众牺牲小我

1952年12月出生的陶开雨,早年搞过 建筑、跑过运输,通过自己辛勤劳动和艰辛 努力,成了当时华亭村第一批"万元户",是 远近闻名的能人大户。

2007年,陶开雨所在的刘庄组原组长撂 挑子不干了,当时村里物色了很多人,没有 一个人愿意领这个差事,都说"组长最难做, 不但收入低,还吃力不讨好。"时任华亭村党 支部书记的徐中平,考虑了很多人选,思来 想去,觉得唯有陶开雨最合适。

"但陶开雨正在外面苦大钱,能放下挣钱 的生意不做,回来当这个不起眼的小组长吗?" 徐中平内心忐忑,只能抱着试试看的心理,上 门找陶开雨征求意见,恳请他回来挑起刘庄村

加快农业开发土地治理进度

农业综合开发土地治理项目建设。

本报讯 连日来,施河镇多措并举,全力推进

该镇正在实施的 2017 年度国家农业综合开

发土地项目,涉及万新、崔河、葛庄、施庄、陆河等

5个村居,总投资近1500万元。为进一步推进工 程建设进度,该镇到项目区全面了解工程进展情

况,解决存在的问题;监理、项目村质量监督员全

面检查质量,整改存在缺陷,并与监理单位一道约

谈进度慢的施工队,限定时间制定出有效办法;加

强帮办协调,区开发局与镇、村一起及时帮助解决

施工中遇到的矛盾,保证施工顺利进行。

施河镇

民组长这副担子。经过再三思量,陶开雨决定 放弃红红火火的运输生意,回乡为村民服务。 在得到妻子席风芹的支持后,陶开雨低价卖掉 了大货车,义无反顾的回到村里,这一干就是 10年,为村民办了一件又一件实事。

刘庄位于华亭村的西部大运河的东 侧,虽然规划成了城区,但因为地理位置相 对偏僻,交通比较落后。为解决这一现状, 陶开雨不仅自已带头捐资,还发动一些能 人大户捐款,用募集来的资金为刘庄修路、 建停车场,彻底解决了村民行路难停车难 的问题,赢得了刘庄全体村民的广泛赞誉。

为慈善公益乐此不疲

被村民亲切称为"陶善人"的陶开雨,自 40年前主动帮助村里一位孤寡老人开始,就 没有停止过帮助别人的脚步。1985年6月的 一天,陶开雨到镇江出差,听到镇江树脂厂 一名职工的女儿学习非常优秀,但因家庭特 别困难面临失学时,他想:"如果这个和女儿 一般大的孩子,仅仅因为家庭困难就放弃了 学业,真是太可惜了,实在不行我来资助她 直到大学毕业。"

陶开雨当即将自己的想法打电话告诉 妻子,妻子在电话里说:"陶开雨,平时你帮 助人我也支持,但是对一个外地不熟悉的

人,你却要帮她上到大学。再说,我们家两个 孩子正在读书,也需要花钱,能不能一次性 给点钱,也算尽到我们的一点心意。"陶开雨 觉得妻子讲的也在理,但他还是放心不下那 个孩子,经过与妻子再次沟通,妻子最后终 于同意。就这样, 他从 1985 年到 1995 年, 每 月资助这个叫王爱萍的女孩500元钱,一直 到其从南京大学毕业。现在已经成为南京大 学副教授的王爱萍多次打电话给陶开雨,感 谢他当年的资助。她说:"没有陶叔叔当年的 帮助就不会有我的今天。

2012年,桥北组困难学生毛宇考上浙江 大学,但家中却无力承担上学的费用,陶开 雨从那时开始,每月资助他 1000 元。现在毛 宇已成了浙江阿里巴巴公司的一名优秀的 员工,毛宇很感恩陶开雨,每次回来第一件 事就是去看望对他有恩的陶开雨。

陶开雨热心公益的事例不胜枚举。2008 年汶川大地震,他为灾区捐了2000元;同组 村民陶阿香患红斑狼疮,没钱医治,陶开雨 第一时间掏出 1000 元,并发动全村群众为 她捐款 1 万元,让其及时得到救治;村民单 某父子因盗窃被判刑,出狱后家里原来的两 间破草房已经全部倒塌,无处居住。陶开雨 不但自己捐款,还发动大家捐款,筹得资金2 万多元,并请村里建筑队帮他无偿建起了两 间瓦房……

为孝老抚孤奉献大爱

每年的端午节, 他都会亲自去打粽叶, 带上糯米和老人们一起包粽子; 每逢中秋 节,他都会买一些月饼、米糕等去看望老人; 每到春节前,他都会买一些油米之类的礼 品,提前去给老人们拜年……从80年代起, 陶开雨就一直关心关爱老年人。今年春节前 夕,除了礼品,他又拿出2000元到敬老院慰

2007年到2011年,区福利院的孩子们 因为搬迁一直生活在华亭敬老院。陶开雨一 有空就去看望孩子们,给他们送学习用品, 买孩子们喜欢吃的东西。每逢寒暑假节日, 他都会叫上女儿女婿,带着孩子们一起到菜 场买菜,回家做饭给他们吃,看到孩子们吃 得又香又甜,陶开雨感到特别的开心。福利 院搬迁到新的地方后,他还经常让大女儿买 一些礼物送给孩子们。

陶开雨的善行善举,不仅为社会传递了 温暖,提供了正能量,也让他赢得了的美誉。 2015年,陶开雨获得了淮安市优秀志愿者的 光荣称号。今年"七·一",已经 65 岁的陶开 雨,还被上级党组织批准加入了中国共产 党,成了一名光荣的预备党员。

(文明办)

朱桥镇 创新综治机制筑平安

本报讯 今年以来, 朱桥镇积极创新工作机制, 全力以赴做好治安防治、平安创建、网格化管理等各 项工作,扎实高效推动全镇综合治理。

该镇党委政府专题召开了综治工作会议,成立 以党委书记为组长的"提升群众安全感和满意度"工 作小组,要求全镇13个村(居)把提升群众安全感工 作摆上重要位置,按照"属地管理、分级负责"和"谁 主管谁负责"的原则,积极强化综治治理,并明确 13 个村(居)的书记为综治工作的第一责任人,综治工 作分管领导为具体责任人,在全镇形成了一级抓一 级,层层抓落实的工作机制。

该镇积极实施上下联动战略,联合镇综治办、安 监站和法律服务所等单位积极组织平安法治宣传活 动,大力宣传综治平安建设成果,突出宣传本镇在治 安巡逻、矛盾纠纷调解、技防监控、和普法宣传等方 面的工作成效,让群众真真实实感到平安就在身边; 全镇13个村(居)积极利用横幅、墙报、展板、电子显 示屏等,加大综治宣传力度,推进平安宣传进村进 组、进社区和进企业;组织人员进组进户,填写"提升 群众安全感和满意度"调查问卷,努力营造"人人参 与创建,共享平安和谐"的良好氛围。

该镇坚持以群众参与和评判为原则, 进一步落 实综治和平安建设各项措施, 巩固维护社会稳定工 作的群众基础,实现由案件多发向稳中有降的转变, 全镇面上自行车、电动车偷盗等侵财性案件呈明显 下降趋势。

(陶 金 佳 永)

区市监局 抽查流通领域商品质量

本报讯 日前,区市场监督管理局在全区流通 领域开展第三阶段商品质量抽检工作,依据前期摸 底时各基层分局上报的群众关心的重点领域、重点 产品,抽查家用电子电器、日用及纺织品、装饰装修 材料、交通工具及相关产品、电工及材料产品、儿童 用品等共 14 个品种 103 个批次。

此次抽检合理安排抽检品种、批次和场所,除跟 踪抽检或开展专项整治外,全年对同一经营场所内 的同一类商品的集中抽检,原则上不超过2次;对于 检验不合格的样品, 立即对相关经营者进行立案调 查,并责令其采取警示、召回等措施。

据了解,该局本年度已经开展过二次抽检,共计 抽检了儿童服装、玩具,家装地板、白乳胶,手机,电 动自行车等 31 个品种,278 个批次的产品。该局将根 据抽检结果对经营不合格的产品的商户进行处罚。

(朱宏春 董 莉)

我区 328 省道 大修工程竣工通车

本报讯 日前,我区境内328省道大修工程竣工 通车。此次 328 省道大修为 K145+600—K148 段和 K149+600-K153+600 段,全长 6.4 公里,路面宽 9 米,总资1920万元。6月13日开工建设,施工周期5

这次大修的328省道标段为二级公路标准,沥 青砼路面。从2013年开始,公路部门按计划组识对 境内 328 省道分段分期进行大修。随着今年 328 省 道大修的最后一个标段竣工, 我区境内该省道全线 大修结束,这不但改善了我区境内328省道交通安 全和路域环境,也进一步提升了公路的通行保障能 (建堂 要霖 素明)

听说河下街道 紫藤树村1组有一 位老人,年近百岁仍 然身康体健、耳聪目 明,引起了我们极大 的好奇,总想什么时 候能够亲眼一见。



98

岁

寿

星

的

生

秘

笈

河

道

藤

村

陈

近日,我们慕名前往老人家中, 终于见到了现年已 98 岁的陈蔡氏 老人。没想到刚一见面,老人就认出 了我,并主动跟我打了招呼。因为我 本身就是紫藤树村人, 又曾经在上 世纪七八十年代在紫藤树村里工作 过10多年,时隔30多年未见面,老 人竟然还认得我,可见其记忆力确

听说了我们的来意后, 陈蔡氏 的今年已 50 多岁的孙子陈士俊热 情接待了我们。 据其介绍,陈蔡氏 出生于 1919年 10月,18岁就嫁入 了陈家,一生育有1个儿子和2个 女儿。陈蔡氏一生与丈夫以杀猪卖 肉为生,每天起早贪黑地辛苦了一 辈子。也正因为一生的辛苦劳作, 使老人身体十分硬朗,从未得过任 何大的疾病。

据悉,陈蔡氏的长寿同她的饮 食习惯和乐观心态有很大的关系。 她一直在乡村生活,喜食瓜果蔬菜

等素食,并且不喜欢吃得太饱。据邻居介绍,陈蔡氏 一辈子没和人吵过架、拌过嘴,活得从从容容,乐乐 呵呵。尽管一生曲折坎坷,可她却很坦然。

陈士俊告诉我们,老人最大的习惯就是爱干净。 "奶奶年轻时无论怎么忙,总不忘把家里家外打扫得 干干净净。受奶奶的影响,我们这些晚辈至今也始终 保持着这样一个良好的生活习惯。"陈士俊说,"尽 管奶奶现在已经年近百岁了, 穿衣吃饭一直坚持自 己料理,从不让别人帮忙。每天早晨还要出门散散 步、串串门,从不闲着。"

(河下街道老龄办)

风吹树叶落满地 环卫工人清扫急



(周永彬)

溪河中学 党组织生活会效果实

本报讯 为让每一名党员了解存在的问题, 把巡察问题整改到位,日前,溪河中学党支部围 绕区委巡察组巡察反馈意见,认真开展了组织生 活会。

会上, 该校校长对党建工作存在的问题作了 深刻的检讨,11 名支部委员对党支部、支委委员 和个人存在的问题进行——查找,并对查摆出的 问题提出切实可行的整改措施。各支委全部认领 所查摆出的问题,并承诺限期进行整改。

"这次党组织生活会准备充分,现场气氛热 烈,批评和自我批评效果好,达到了'咬耳朵扯袖 子红红脸出出汗'的效果。"该镇党委书记、镇长成 小星对 11 位支委的批评和自我批评进行了点评。 他要求该校坚持学校党建工作为教育教学服务, 促进教育教学质量的全面提升和跨越式发展,迅 速形成校风好、教风正、学风浓、环境美的教书育 人氛围。

(王晓冲 刘美林 房国云)



每天中午11点45分,走进淮安中学食堂,都 会发现三四个学生在擦桌子,他们身穿校服,手臂 戴着红袖章,两人一组在不停忙碌着。这是淮安中 学开展勤工助学助寒门学子追梦的一个镜头。

自 2014 年起, 该校将扶贫助困和励志帮学 结合起来,将勤工助学和志愿者服务联系起来, 组建了一支由品学兼优贫困学生组成的 16 人团 队。志愿者们下课后到食堂专门窗口就餐,随后 便展开餐厅桌椅的清理工作。短短10分钟,食堂 就能新产生 400 张左右干净整洁的餐桌。"十分 感谢学校对我的关怀,让我成为'服务高三'志愿 者的一员,勤工助学不仅减轻了家庭的经济负 担,还让我在生活中得到磨炼。"该校高一学生 陆峰(化名)表示。

(刘春明 房春东)

本报讯 近几日的大风、降雨、降温 天气过后,我区城区道路两旁的梧桐树 树叶飘飘洒洒落下来,满地落叶一片 黄,给环卫工人增添了不少的清扫工作

由于刚下讨雨,一些树叶贴在地面,

很难清扫,而一些刚刚清扫过的地方,一 阵风吹来,又有不少树叶落了下来,这使 环卫工人当日的工作量达到了平常的三 到四倍。东西门大街、南门大街、东长街、 西长街等栽植梧桐树的道路是落叶"重 灾区",需要环卫工人反复清扫。为了减 小环卫工人的清扫压力, 区环卫处采用 人工与机械相结合的方式, 应对秋冬季 节落叶的清扫、收集、运输工作,通过集 中人力,加班加点来清运落叶,保证在落 叶季节我区环境卫生质量不滑坡。

(李 杰)

持续创新,创业才能走远

冬天是使用共享单车的淡季,寒 风凛冽,愿意骑车出行的人就会下降。 对于共享单车整个行业而言, 或许也 要有进入"冬季模式"的警惕。 这段时间,继悟空单车、酷奇单

车、町町单车倒下后, 小蓝单车 (bluegogo) 也传出用户押金难退、公 司人去楼空的消息。一度光鲜的链条 卡壳了, 既让下游的消费者因为押金 而烦恼, 也让上游如天津武清王庆坨 镇这样的"中国自行车第一镇"冷静下

共享,是创新孕育的骄子。通过共 享模式优化资源配置,满足人民对更 美好、更便捷生活的诉求;而作为"新 四大发明"之一走出国门的共享单车, 更成为中国市场原创能力的明证。正 因此, 共享经济也被作为值得继续培 育的新增长点、新动能写入了十九大

但共享单车的洗牌, 也显示出了 创新比拼的硝烟味。市场的容量总是 有限的,额外的领地,往往只属于能持 续激活创新基因的人。当地铁口、闹市 区"寸步难行",车够用,路不够用了, 各地的数量调控已经开始,只知烧钱 投放、只顾换种颜色,行业的边界就会 加速到来。何况,共享模式本身也有其 边界。有些东西天生难以共享,名义上 的挂靠注定是短暂的。比如,篮球、雨 伞、图书,它们的周转率很低,缺少真 正稳定的共享场景,只能昙花一现。

作为新业态的共享经济,属于"互 联网+"时代的模式创新。但只有模式 创新,尚不足以胜出。代谢是市场的本 质特点,容不得你的脚步减慢半分。大 家应该都能记得,团购勃兴之际,曾有 "百团大战"之说,各路豪杰,而今安 在?战火烧到今天,胜出的仅是寥寥几 个。但这并非结束,因为在面向未来的 经营中,回头看,资本战是最原始的, 高阶的是创新战。能不能摆脱补贴引 流老手法? 如何将流量优势转化成胜 利果实?资本火并的上半场结束,企业 创新的下半场刚刚开始。

强调惟创新者强, 并不是全然否 定模仿与跟跑的意义。事实上,作为后 发经济体,很多中国企业都经历过跟 跑环节。中国高铁在博采众长基础上 "引进消化吸收再创新"成就自主创

新,华为也只有经过了数轮长跑才敢 说看到了"无人区",腾讯在推出微信 前还未能摆脱模仿的痕迹……但是, 看看柯达胶卷的倒下、百年尼康的转 型,中国企业要长期存活,同样要面临 从创业者向创新者的蜕变, 否则,"中 国中小企业平均年龄只有 2.5 年"的 局面就无法改变。微软公司告诫员工, "微软离倒闭永远只有18个月",因为 提心吊胆,所以永远创新,这是胜出者 所有的秘密。

前些天,"中国乡镇企业之父"、知 名浙商鲁冠球去世。他的万向集团,40 年专注于汽车上的零件万向节。万向 节,顾名思义,是左右逢源、因时转向 的物件。做万向节的企业,专注于一个 方向,在这个充满风口的年代,构成了 很有意义的隐喻:纵使市场风向万千, 该坚守的还要坚守, 该舍弃的依然要 舍弃。因为只有守住企业与行业的边 界,才能集中精力,拓展创新的境界。

